
 

 

 

 

De va lăsa omul voia și cugetele sale și va face voia și cugetul lui Dumnezeu, 
pentru acela în lumea toată nu se va găsi nici loc, nici lucru  

care să-i împiedice mântuirea.   
(Sfântul Petru Damaschin)

 

 

Oamenii nu pot urma calea cea 

dreapta  nu pentru ca  n-ar avea 

ca la uza , ci pentru ca  au prea multe. 

Ș i î nca  dintr-o pricina , ara tata  

de Prorocul Ieremî a prin aceste 

cuvinte: Știu, Doamne, că nu este a 

omului calea lui, nici bărbat va 

merge și va isprăvi călătoria sa.  

/Ier. 10:23/ 

Dar cine ne va ara ta calea? 

Numai Cel î n a ca rui sta pa nire este 

viat a omului. Numai Cel ce ne-a 

trimis pe acest drum al viet ii ne 

poate fi cale s i ca la uza . Ca ci numai El 

s tie cele doua  capete ale ca ii, 

î nceputul s i sfa rs itul. Ș i cine ar 

putea s ti acestea, daca  nu a fost de 

fat a  la zidirea lumii s i daca  nu este î n 

stare sa  prevada  sfa rs itul lumii 

zidite? Furnica, ce î s i ma soara  

ca rarea ei î n milimetri, nu ne poate 

spune nimic despre calea noastra  
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lunga  de kilometri; cum ar putea 

omul î nsus i, logodnic al mort ii î nca  

din leaga n, sa  î nfa t is eze ca la toria 

omenirii de mii de ani, de vreme ce 

propria sa ca la torie î n lumea 

aceasta t ine o clipa  sau doua  dupa  

socoteala Ziditorului vremilor, 

î naintea Ca ruia o mie de ani sunt ca 

o zi? Din pricina acestei desa va rs ite 

nepriceperi s i neputint e, oamenii 

î nceputurilor de la î ntunecarea lui 

Adam s-au tot î ns elat cu privire la 

cale. Ca ci multe ca i li s-au pa rut 

drepte, dar de fapt numai una este 

calea cea dreapta , iar toate celelalte 

sunt gres ite. Cu mult î nainte de 

Hristos, î nainte de noua socotire a 

anilor, î nainte de capitolul mesianic 

din istorie, a va zut acestea s i 

preaî nt eleptul Șolomo n, zica nd: 

Este cale, care pare oamenilor 

dreaptă; iar sfârșitul ei duce în 

fundul iadului. /Pil. 14:12/ O, frat ii 

mei, am putea afla oare vreun 

adeva r mai limpede? Nenuma rate 

ca la uze nedorite s i neca utate ale 

vremurilor noastre ne cheama : 

„Haidet i pe drumul acesta! Asta-i 

singura cale buna !” Ș i noi privim, s i 

la prima vedere ni se pare ca  as a 

este. 

„Ascultat i, oameni s i popoare, 

calea s tiint ei este calea cea buna !” – 

striga  unii. Ș i noua  ni se pare ca  as a 

este. Dar cine merge pe aceasta  cale 

pa na  spre capa t pricepe ca  omul 

care o urmeaza  este aidoma 

viermilor s i omizilor, maimut elor s i 

microbilor, s i la sfa rs it afla  moarte 

fa ra  î nviere, s i noapte fa ra  zori. 

Alt ii striga : „Ascultat i, oameni 

s i popoare, calea culturii, aceasta 

este singura cale buna . Celelalte ca i 

sunt ca ile sa lba ticiei!” Unii se 

pa ca lesc s i aleg acest numa r, 

precum la ruleta din cazinou, dar la 

sfa rs it sunt pa ca lit i s i batjocorit i, s i 

fug de pe calea aceasta. Altfel ar 

ca dea î n cursa nereus itei s i mort ii. 

Cei de-ai treilea striga : 

„Ascultat i, oameni s i popoare! Calea 

deplinei egalita t i î ntre oameni este 

singura calea buna . Urmat i-o, s i vet i 

fi fericit i.” Ș i unora li se pare ca      

î ntr-adeva r aceasta ar fi calea 

drepta t ii s i adeva rului. Dar undeva 

pe drum î nt eleg ca  cel care î i fura î n 

vremea inegalita t ii î i fura  s i î n calea 

egalita t ii, s i atunci î ncearca  sa  se 

î ntoarca  s i sa  scape de nenorocire s i 

moarte. 

Ș i cei de-ai patrulea, s i ai 

cincilea, s i ai zecelea, s i ai o suta lea, 

s i ai miilea striga , s i striga , s i striga . 

Cu adeva rat, viat a omeneasca  nu a 

sema nat nicica nd mai mult cu un 

iarmaroc plin de nenuma rat i 

ama gitori, ca î n vremurile noastre. 

Șe cuvine sa  fim cu multa  luare 

aminte. Ra ta cit ii se î nfa t is eaza  drept 

ca la uze. Ama gitorii se î nfa t is eaza  

drept prieteni. Incendiatorii se 

î nfa t is eaza  drept paznici ai casei. 

Boga tanii se î nfa t is eaza  drept 



 

izba vitori, desfra nat ii drept 

î nsot itori, necredincios ii drept 

pova t uitori, pierza torii de suflete 

drept sprijinitori. Cu adeva rat, 

nicica nd de la Adam nu au fost mai 

multe ca la uze mincinoase deca t î n 

veacul al doua zecilea. Ș i î n toate 

veacurile, ca s i î n acesta, este o 

singura  cale buna  s i o singura  

ca la uza  adeva rata  – Domnul Iisus 

Hristos, Messî a, Fiul lui Dumnezeu, 

Ma ntuitorul s i Ra scumpa ra torul 

oamenilor. 

Eu sunt calea, a spus El î n urma  

cu doua  mii de ani. Ș i dupa  ce vor 

trece î nca  doua  mii de ani, cuvintele 

Lui vor ra suna precum argintul î ntre 

pietre: Eu sunt calea. Ș i dupa  alte 

doua  mii de ani, cuvintele Lui vor 

ra suna precum aurul î ntre tinichele: 

Eu sunt calea. La sfa rs itul 

sfa rs iturilor, ca nd toate reclamele 

murdare vor obosi, toate minciunile 

vor ra gus i, iar ra getul lor de leu se va 

schimba î ntr-un s uierat ra gus it de 

s arpe, atunci toate urechile vor auzi 

numai ra sunetul argintiu al 

cuvintelor lui Dumnezeu: Eu sunt 

calea. Iar toate generat iile, printre 

care s i a noastra , vor avea de ales 

î ntre mult i ra ta cit i s i Hristos 

Ca la uzitorul. Alegerea este a 

voastra . Ce ar fi daca  s i voi, Șa rbii,    

v-at i ra zga ndi s i at i alege din nou? 

Șfa ntul Șa vva l-a ales pe Hristos, s i 

doua zeci de generat ii de Șa rbi au 

urmat lui Hristos s i viet ii. Oare voi s i 

copiii vos tri vet i urma satanei s i 

mort ii? Nu, ci lui Hristos. Amin. 
Sursa: Sfântul Nicolae Velimirovici, 
episcopul Orhidei și Jicei, Prin fereastra 
temniței, Scrisoarea 20, Ed. Predania, 2009. 

1. Dintre dracii care se 
î mpotrivesc lucra rii noastre, cei 
dinta i care se ridica  cu lupta  sunt cei 
î ncredint at i cu poftele la comiei 
pa ntecelui, cei ce furis eaza  î n suflet 
iubirea de argint s i cei ce ne momesc 
cu slava de la oameni. Tot i ceilalt i 
vin dupa  aces tia sa  ia î n primire pe 
cei ra nit i de ei. Ca ci este cu 
neputint a  sa  cada  cineva î n ma inile 
duhului curviei daca  n-a fost 
dobora t î nta i de la comia pa ntecelui. 
Precum nu poate tulbura ma nia pe 
cel ce nu lupta  pentru ma nca ri sau 
bani, sau slava . Ș i este cu neputint a  
sa  scape de dracul î ntrista rii cel ce 
nu s-a lepa dat de toate acestea. Nici 
de ma ndrie, cel dinta i pui al 
diavolului, nu va sca pa cineva daca  
n-a smuls din sine iubirea de argint, 
ra da cina tuturor ra uta t ilor, daca  s i 
sa ra cia smeres te pe om, dupa  
î nt eleptul Șolomon. Șcurt vorbind, 
este cu neputint a  sa  cada  omul î n 
puterea vreunui drac daca  n-a fost 
ra nit mai î nta i de acele ca petenii ale 
lor. De aceea s i diavolul aceste trei 



 

ga nduri i le-a î nfa t is at 
Ma ntuitorului: î nta i î ndemna ndu-L 
sa  faca  pietrele pa ini, al doilea 
fa ga duindu-I toata  lumea daca  i se 
va î nchina s i al treilea spuna ndu-I ca  
va fi acoperit cu slava  daca  va 
asculta, î ntruca t nu va pa t i nimic 
dintr-o as a de mare ca dere (Matei 
IV, 3 s . u.). Dar Domnul,      
dovedindu-Șe mai presus de 
acestea, i-a poruncit diavolului sa  
mearga  î napoia Lui. Prin acestea   
ne-a î nva t at ca  nu este cu putint a  sa  
alunge cineva de la sine pe diavol 
daca  n-a dispret uit aceste trei 
ga nduri. 

2. Toate ga ndurile diavoles ti 
furis eaza  î n suflet chipurile 
lucrurilor sensibile, care,     
puna ndu-s i î ntipa rirea î n minte, o 
fac sa  poarte î n ea formele acelor 
lucruri. Deci de la î nsus i lucrul care 
se deapa na  î n minte pot i cunoas te 
care drac s-a apropiat de tine. De 
pilda , daca  î n cugetul meu se 
î nfa t is eaza  chipul omului care m-a 

pa gubit sau m-a necinstit, el da  pe 
fat a  ga ndul t inerii de minte a ra ului 
furis at î n mine. Daca  iara s i se 
î nva rtes te î n minte ga ndul la bani 
sau la slava , dintr-acestea se va 
cunoas te duhul care ne neca jes te. 
Asemenea s i la alte ga nduri, din 
lucru afli pe dracul ce e de fat a  s i î t i 
furis eaza  na luciri. Cu aceasta nu zic 
ca  toate amintirile acestor feluri de 
lucruri vin de la draci, deoarece s i 
mintea î nsa s i, sta rnita  de om, aduce 
î nchipuiri de lucruri s i fapte; ci 
numai acelea dintre amintiri care 
aprind ma nia s i pofta î mpotriva firii. 
Ca ci prin tulburarea acestor puteri 
mintea preacurves te î n cuget s i este 
ra zboita , neputa nd primi ara tarea 
lui Dumnezeu, Cel ce i-a dat Legea, 
dar stra lucirea luminii 
dumnezeies ti se arata  puterii 
cugeta toare a sufletului î n vreme 
ruga ciunii, dupa  î nla turarea 
ga ndurilor lucrurilor. 
Sursa: Extras din Filocalia – Vol. 1

 

Luni - Joi 
27 feb. – 2 mar. 

18:00 Canonul cel Mare 

Vineri 
3 martie 

18:00 Paraclisul Maicii Domnului 

Sâmbătă 
4 martie 

08:30 Sfânta Liturghie și Parastas 

18:00 Vecernie 

Duminică 
5 martie 

08:30 Utrenia și Sfânta Liturghie  
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